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Stanoveni vijkonu fotovoltaického ¢lanku

Cil Glohy

Nalezent optimélntho pracovntho bodu FV ¢lanku pfi dané intenzité zareni, stanoveni teplotni zavislosti
vgkonu FV clanku.

Uvod

Nejvétsi vliv na vikon fotovoltaického ¢lanku ma samoziejmé ozarent ¢lanku slune¢nim zarenim. Vgkon ¢lanku
je ale také podstatngm zplGsobem ovlivnén teplotou ¢lanku (s rostouct teplotou dochazi k poklesu fotovoltaic-
kého napéti a tim ke snizeni vjkonu) a také tim, jak( proud z FV ¢lanku odebirdme.

Velikost odebiraného proudu zavisi na velikosti odporu elektrického obvodu, ke kterému je FV ¢lanek pri-
pojen. Cim mensi je odpor, tim vét3{ je proud. Soudasné s rstem proudu viak dochazi k poklesu napéti na
svorkach ¢lanku. FV ¢lanky majl charakteristickou zavislost proudu a napéti /(U), které se fika voltampérova
charakteristika (obr. [T). Elektricky vgkon ¢lanku P je dén soutinem napéti U na svorkach ¢lanku a proudu
I vystupujictho z ¢lanku. Maximalni vgkon P, = I,U, clanek poskytuje v pracovnim bodé zvaném MPP
(Maximal Power Production). V krajnich bodech voltampérové charakteristiky (odpovidajicich maximalnimu
proudu /sc respektive maximalnimu napéti Upc na €lanku) je naopak vikon ¢lanku nulovy.
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Obrazek 1: Priklad voltampérové chrakteristiky kfemikového FV ¢lanku

Pro méFent voltampérové chrakteristiky pouzijeme zapojent podle schématu ¢. 1. Pracovni bod ¢lanku se méni
s ozadfenim, proto ozareni (vzajemnou polohu clanku a lampy) béhem méreni pokud mozno nemérite.

Postup experimentu

1. Voltampérova charakteristika /(U) FV ¢lanku

(@) Clanek umistéte vodorovné pod stolni lampu (za priznivého bezoblacného pocasi mizete mérit
mimo laborator a pouzit slunec¢ni zareni).

(b) Clanek zapojte podle schématu & 1.

(c) Proméfte voltampérovou charakteristiku /(U), zatizen{ ¢lanku méiite pomoci potenciometru (R).
Proud | méfte ampermétrem nastavenym na rozsah 20 A, jen na tomto rozsahu ma ampérmetr



dostatecné maly vnitnl odpor. Namérené hodnoty thned zapisujte do tabulky excel a priibézné
vytvarejte grafy /(U) a P(U). Zatizent ¢lanku ménte tak, aby graf byl ,pékné hladky”. V mistech,
kde neni domérte mezilehlé hodnoty. Pozornost vénujte zejména oblasti maxima funkce P(U).

(d) Posledni bod charakteristiky je tzv. napéti naprazdno Upc (napéti pii / = 0; toho lze jednoduse
docilit rozpojenim obvodu, odtud anglicky nézev: Open Circuit voltage).

(e) Prvni bod charakteristiky je tzv. zkratovy proud (proud nakrédtko, Short Circuit current) Isc (ide-
alné méreny pri nulovém odporu obvodu, odpor ampérmetru na rozsahu 20 A povazujeme za
dostatecné maly) .

2. Teplotni zavislost vgkonu FV clanku.

(@) Pro méreni pouzijte FV ¢lanek umistény na hlinikové podlozce. Na spodni strané ¢lanku je umis-
téno cidlo teploméru, které je vyvedeno vodicem s bananky - bananky zapojte do multimetru
nastaveného pro mérent teploty.

(b) Clének zapojte podle schématu & 2, v tomto zapojeni proud mé¥ime nep¥imo jako tbytek napéti
na malém odporu R;.

(c) Lampu umistéte tak aby zarovka byla ve vzdélenosti asi 10 cm od ¢lanku.

(d) Lampu na kratkou chvilku rozsvitte a nastavte otocn( odpor tak aby proud v obvodu byl cca 30 mA.
Lampu opét vypnéte.

(e) Pripravte se na méfeni (zpocatku jsou zmény udaji pomérné rychlé!)

(f) Rozsvifte lampu a zaznamenavejte teplotu, napéti a proud dokud se teplota ¢lanku neustall na
svém maximu.

(g) Zéavislost P(t) vyneste do grafu a vypoctéte koeficient poklesu vjkonu s teplotou o = %%.

Zpracovani
1. Voltampérové charakteristiky

(@) Voltampérové charakteristiky /(U) vyneste do grafa v tabulce Excel (proud v zavislosti na napéti).

i. Posledni bod zavislosti (/ = 0) je napéti naprazdno Upc.
it. Prvni bod je proud nakrétko /sc

(b) Do grafi vyneste vikon ¢lanku P(U)=U-1

(c) Urcete, ve kterém misté voltampérové charakteristiky je pfi daném ozéaten( a daném zapojent vikon
¢ldnku maximalnt (MPP) a urcete hodnotu maximalntho vikonu (Ppqx).

2. Teplotni zavislost vgkonu FV ¢lanku.

(a) Zavislost P(t) vyneste do grafu Excel a vypoctéte stfedni hodnotu koeficientu poklesu vjkonu s
teplotou a = %% (% urcete jako smérnici trendu nebo pomoci funkce LINREGRESE).

3. Diskutujte vgsledky méfent.

4. Protokol po vypracovani zaslete, prosim, na emajl: mailto:vydra@fsv.cvut.cz|
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Schémata zapojent
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Schéma 1: princip méfent / (V) Schéma 2: métent [(U) a P(t)

Pomiicky

Fotovoltaické ¢lanky (monokrystal Si), potenciometr, voltmetr, vodice, stolni lampa, pfipadné ¢idlo globalniho
zérent.

Tento ndvod byl aktualizovan dne: 2. prosince 2021



